

学习贯彻党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神
中央宣讲团首场报告会在京举行

新华社电 中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委26日上午在北京人民大会堂举办学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、全国政协副主席、中央改革办分管日常工作的副主任穆虹作宣讲报告。

穆虹的报告紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会《决定》，阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的时代背景、历史方位和使命任务，阐释了进一步全面深化改革的指导思想、总目标和重大原则，对《决定》提出的重要改革创新举措进行了重点解读。

中宣部举办学习贯彻党的二十届三中全会精神研讨班

学习领会全会精神
培训基层宣讲骨干

新华社电 7月24日至26日，中宣部在京举办省区市党委宣传部、讲师团学习贯彻党的二十届三中全会精神研讨班，深入学习领会全会精神，培训地方宣讲骨干，对学习贯彻全会精神基层宣讲工作作出安排。

与会同志认真学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神，学习领会全会精神，学习领会党中央宣讲团动员精神，并就做好全会精神研究阐释、有效开展基层理论宣讲工作，进行深入研讨交流。大家认为，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验，深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是党的历史上又一重要纲领性文献。

大家表示，学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神，特别是新党章新规定新要求，深刻认识中国式现代化的特征和本质要求，深刻把握中国式现代化这个主题，深刻认识中国式现代化是党在新时代新征程的中心任务，紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开进一步全面深化改革；深刻认识中国式现代化是前无古人的伟大事业，坚持依靠改革破难题、迎挑战、战风险；深刻认识中国式现代化创造了人类文明新形态，持续推进治理体系和治理能力现代化，充分激发发展优势和制度优势，不断打开中国式现代化广东实践的广阔空间。要深刻把握“六个坚持”的重大原则，始终坚持党的全面领导这个根本保证，坚守以人民为中心的价值取向，紧扣制度建设这条主线，遵循改革的科学方法，不断提高进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性。要深刻把握经济体制改革的“牛鼻子”作用，聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用；聚焦加快发展战略性新兴产业，坚持改革发力和政策给力并举，统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革，深入推动产业科技互促双强，推动形成同质生产力更相适应的生产关系；以经济体制改革为牵引带动各领域改革整体推进，形成“一子落深水活”的生动局面。要深刻把握以开放促改革的独特优势，始终把扩大开放作为深化改革的重要动能，围绕做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位，携

（上接A1）
会上，与会同志围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神及全会审议通过的《决定》，紧密结合习近平总书记对广东系列重要讲话精神，坚持改革开放示范引领，持续深化学习贯彻党的二十届三中全会精神，最大限度凝聚改革共识、激发改革活力，推动各项改革举措精准落地、取得实效，奋力谱写新的“春天的故事”。要深刻把握中国式现代化这个主题，深刻认识中国式现代化是党在新时代新征程的中心任务，紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开进一步全面深化改革；深刻认识中国式现代化是前无古人的伟大事业，坚持依靠改革破难题、迎挑战、战风险；深刻认识中国式现代化创造了人类文明新形态，持续推进治理体系和治理能力现代化，充分激发发展优势和制度优势，不断打开中国式现代化广东实践的广阔空间。要深刻把握“六个坚持”的重大原则，始终坚持党的全面领导这个根本保证，坚守以人民为中心的价值取向，紧扣制度建设这条主线，遵循改革的科学方法，不断提高进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性。要深刻把握经济体制改革的“牛鼻子”作用，聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用；聚焦加快发展战略性新兴产业，坚持改革发力和政策给力并举，统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革，深入推动产业科技互促双强，推动形成同质生产力更相适应的生产关系；以经济体制改革为牵引带动各领域改革整体推进，形成“一子落深水活”的生动局面。

省委常委参加调研并出席会议。省政府领导同志，省法院院长、省检察院检察长，省人大常委会、省政府秘书长，省委有关部省直有关单位、中直驻粤有关单位有关负责同志，深圳市党委班子成员及人大常委会主任、政协主席参加会议。

（徐林 骆晓羿 岳宗）

南粤村庄
焕新颜五大行动
进行时

开栏语

从2023年11月开始，广东部署推进广东省农村精神文明创建五大行动，印发《关于开展农村精神文明创建五大行动助力“百县千镇万村高质量发展工程”的通知》，聚焦“百千万工程”，以乡村地区为重点，着力解决环境面貌、文化生活、文旅产业、移风易俗等群众“急难愁盼”问题，建设“干干净净、整整齐齐、长长久久”的美丽乡村，涵养向上向善、刚健朴实的文化，促进城乡精神文明建设融合发展，努力交出物质文明和精神文明两份好的答卷，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强思想保证和强大精神力量。

如今半年多过去了，南粤村庄焕新颜，人居环境整治为美丽乡村提颜增质。十里不同风，百里不同俗，广东各地农村因地制宜探索发展路径，着力盘活闲置资源、挖掘乡村多元价值，提升美丽乡村品质，助力广东深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，努力建设起焕然一新的县镇村。

羊城晚报记者 许悦

按照“五大行动”的部署，广东省村庄清洁行动是以治理村庄垃圾、厕所、污水、“三线”、乱搭乱建等环境卫生问题为重点，整治提升农村人居环境，建设“干干净净、整整齐齐、长长久久”美丽乡村。如何给美丽乡村提“质”增“颜”？羊城晚报记者近日走访珠海莲洲镇看到了一个完整的解决方案。

解锁珠海“网红”莲洲镇的出圈密码：

村容村貌“焕新颜”
文旅活动促“出圈”

莲洲镇莲江村航拍图 莲洲镇文化站供图

乡村风貌秀出新颜值

近年来，莲洲镇以样板村建设、“三线”整治、农村垃圾处理等为重要抓手，全面开展乡村人居环境整治工作，乡村风貌提升取得显著成效，生态宜居美丽乡村韵味得到整体提升。

为全力开展农村人居环境整治，加快推进农村基础设施建设，莲洲镇由镇党委主要领导挂帅，今年先后多次召开农村人居环境整治推进会议，详细部署全镇农村人居环境整治工作，形成领导带头、干部驻村、人人参与、村村争先的良好氛围。

完成基础设施建设只是第一步，莲洲镇围绕文化振兴树新风，乡村文明焕发出新气象。2023年，莲洲镇全镇11条村获评全省“百千万工程”首批典型村，是全省典型村入选数量最多的镇。

据介绍，以“我为群众办实事”和“主题党日”开展为载体，莲洲镇打造“党建+为民办事”品牌。持续认真开展好“我为群众办实事”实践活动，

为了全面提升村内道路，镇里协调开展村内道路升级改造及雨污分流等农村基础设施建设项目建设，11个村居正在全面实施或已完成村内道路及管网改造提升。与此同时全面治理生活污水，全镇30个村居均覆盖有污水管网，共建成农村生活污水处理设施47座，由区属国有企业进行日常管护运营，农村生活污水处理率达到70%；完成农村生活污水处理设施提质增效一期建设工程，福安村、广丰村等6个自然村建成雨污管网3.5公里、氧化塘

2座；对莲洲镇石龙村、上栏村等10个行政村内存在的10座废弃坑塘开展洲镇人居环境综合整治——农村污水氧化塘建设项目，目前项目已开展招投工作，预计明年年底前完成建设。

同时，持续推进“三清三拆三整治”工作。加大乡村道路、河道沿线、村落周边等重点区域整治力度，2022年共清理垃圾13819吨，拆除违法建筑物10865平方米，清理河道垃圾168吨，种植苗木约6万株等，持续推进乡村绿化美化，不断改善农村人居环境。

乡村文明焕发新气象

群众全方位、全覆盖参与整治活动。

通过举办首届珠海莲洲农艇文化嘉年华、“七月三十装锣香”原生态民俗传承活动、“美丽乡村行”、“田园音乐会”、“戏曲进乡村进校园”、第十二届“斗门水上婚嫁习俗”集体婚礼等活动，莲洲镇的乡村文化事业蓬勃发展，通过不断深化群众精神文明建设，满足了群众多样化的精神文化需求。

据介绍，莲洲何氏葛粉制作技艺、肖像剪影等5个项目已被列入第十一批区级非物质文化遗产名录。

为了“当好”一个合格的网红镇，莲洲镇还推出莲洲文旅宣传片和美食、非遗等主题的系列短视频，大力开展“莲洲宴”推介活动，通过非遗展演、互动交流、休闲体验等多样化活动持续“圈粉”，促进乡村旅游与研学、文化、体育、非遗深

度融合发展。

据介绍，今年以来，春耕节、研学会、农艇文化嘉年华等文旅活动带动客流量强劲复苏，累计接待游客50万人次，同比实现翻番。通过延长文旅产业链条，推动乡村旅游提质升级，全镇现有精品民宿9家，今年上半年入住人数超过1万人次，沙湾小院、停云小镇、天天惦记特色民宿获评全省首批驿道乡村酒店。

广州中山纪念堂屋面修缮工程竣工
为25年来最大规模修缮工程

羊城晚报记者 孙牧、实习生徐梓炜、通讯员刘慧鹏报道：7月26日上午，广州中山纪念堂举行了屋面修缮工程竣工仪式暨穗港澳文物古迹保护利用交流论坛。自此，中山纪念堂25年以来最大规模的屋面补漏防漏修缮工程，历时372天迎来圆满收官。

“绣花功夫”
破解修缮难题

广州中山纪念堂坐落于越秀山南麓，是孙中山先生任中华民国非常大总统时的总统府旧址，1928年动工、1931年落成，是目前全球最大的孙中山纪念堂。作为承载城市记忆与人民乡愁的重要节点，中山纪念堂逐渐出现了建筑设施老化、屋面漏水等“老年病”。

为保证文物安全，2023年7月，中山纪念堂启动了25年以来最大规模的修缮工程。“长年的日晒雨淋、瓦面老化开裂严重、原有沥青防水老化等，造成中山纪念堂屋面漏水问题越来越严重。”广州市房屋开发建设有限公司技术中心主任方梅介绍道，如何处理预制板拼缝成为了工程的关键。

由于无法大面积打开瓦面进行勘察，中山纪念堂历经90多天20余项反复试验，最终在尊重原有工艺的情况下结合新材料及新工艺，采用刚性防水和柔性防水结合使用的方案进行施工。修缮团队先根据原状填缝工艺进行修补，底层为沥青麻筋，中层为硬性防水砂浆，面层为沥青；而在原状填缝工艺的基础上，还采用了聚脲和聚酯纤维布在表面封缝，优化原有防水



纪念堂展示出新气象 孙牧 摄

工艺，确保防水效果。

同时，修缮团队也采用了传统的岭南铺瓦工艺：架空板瓦，防止板瓦底积水；叠瓦10厘米，确保瓦面不反水；板瓦铺设砂浆位置不上釉，板瓦、筒瓦穿铜丝拉结，保证瓦片不下滑；根据材料特性选用不同部位使用传统的材料，如板瓦底用黏性较强的锤灰，板瓦之间用防水效果较好的桐油灰，瓦筒则用有隔热作用的草筋灰。

如今，中山纪念堂主体建筑展露真容，重檐歇山顶脊兽与蓝色琉璃瓦屋顶重现光辉，而八角攒金顶在阳光的照耀下更显闪亮耀眼。

修缮期间接待游客
107万人次

广州中山纪念堂是集纪念、旅游、会议和演出为一体的国家AAAA级旅游景区，为满足公众文化需求，本次工程“修缮不打烊”，在兼顾施工安全与施工进度的同时，确保中山纪念堂生命周期全过程预防性保护系统，从而达到准确、及时掌握文物建筑结构安全情况的要求，让中山纪念堂在传统与现代的对话中焕发蓬勃的生机与活力。

广东台商助力粤东西北“融湾发展”活动云浮专场举办
促成意向投资5.6亿元

羊城晚报记者 邹丽珍、通讯员粤台宣报道：7月26日，广东台商助力粤东西北“融湾发展”活动云浮专场在云浮市举办。活动中，台资企业新金山生物科技有限公司与北京聚树公司达成技术和服务合作，台资企业华佗扶元堂生物科技有限公司与云浮市健康医药产业园的香港衍生集团达成代工生产合作等意向，意向总投资金额达5.6亿元。

据了解，活动旨在持续深化广东对台经贸工作“双行动”，支持台企台胞把握广东实施

“百千万工程”、推动绿美广东生态建设等重大机遇，推动有发展需求的珠三角地区台企台商有序向粤东粤西粤北地区转移，优化在粤台企产业布局。本次活动共吸引来自全国台企联及全省各地市台商协会负责人，以及相关产业台商代表约260人参与。

现场，全国台企联广东片区与云浮市投资促进局、佛山市台协与云浮市台协分别签订战略合作框架协议，搭建起云浮产业“融湾发展”的新桥梁。

韶关北江港正式开港

羊城晚报记者 詹淑真、通讯员曹畅报道：7月26日，随着韶关北江港码头前沿2台固定吊同时启动“藤县海顺222”轮，“海成306”轮的集装箱、钢材装卸作业，广州港在粤北地区布局的省市重点工程韶关北江港正式开港。

活动现场，负责韶关北江港运营的韶关市北江国际港务有限公司分别与广州中远海运集装箱运输有限公司、广东中南钢铁股份有限公司、广州交通集团物流有限公司完成战略合作签约。各方表示将发挥各自企业优势，在业务合作、航线拓展等方面加大合作力度，携手将韶关北江港打造成以港促产、以产促港、港口服务区域经济发展的助推器。

韶关北江港区白土作业区项目（韶关北江港）是韶关市人民政府与广州港集团合作共建的省市重点工程，地处韶关市曲江区白土镇“黄金水道”北江干流右岸。该项目于2022年4月正式动工，建设8个2000吨级多用途泊位，

岸线长度超过600米，是韶关地区当前最大的综合性公共码头和广东省内近年来一次性建成泊位数最多的内河港口。

开港活动中，韶关市委副书记、市长陈志清在致辞中提到，白土作业区投入运营后，可为工业园区、企业提供更高质量的综合物流服务，有效降低物流运输成本；同时也将进一步补齐韶关地多路少、通江达海的关键短板，推动韶关招商引资、产业发展迈上新台阶。

据介绍，码头设计建造坚持生态优先、绿色智慧理念，建成后将新增年吞吐能力120万吨、集装箱通过能力20万标箱。码头主要从事集装箱、杂货、粮食、清洁能源散货等货类的装卸储运业务，为周边园区和企业提供高质量的水运物流服务，提升韶关地区港口业务辐射和集聚能力，是推动韶关地区经济发展、畅通粤北地区和珠江入海口水路通道的重要依托。

活动当天，广州港“穿梭巴士”韶关北江—南沙航线同步开通。